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Schriftelijke vragen (artikel 33 RvO) 
 
 
 
Datum vraag: 7 mei 2024 
 

 
Datum antwoord:  4 juni 2024 
 

 
Aan de voorzitter van de raad 
 

 
Onderwerp: Onderzoek verkochte panden uit vastgoedboeken Tweede Wereldoorlog  
 

 
Het college/de burgemeester wordt verzocht de volgende vraag/vragen schriftelijk te 
beantwoorden:  
 

1.  Is het college op de hoogte van deze lijst en is het feitelijk juist dat er geen onderzoek is 
gedaan in de gemeente Buren? 
 

2.  Is het college benaderd voor onderzoek en zo ja, waarom is er geen onderzoeksopdracht 
gegeven? 
 

3. Is het college alsnog bereid om dit onderzoek te laten uitvoeren? 
 

 
Toelichting: 
Tijdens de Tweede Wereldoorlog werden door de Duitsers panden verkocht waarvan de eigenaren 
veelal Joods waren.  

  
De administratie hiervan staat in de zogeheten ‘Verkaufsbücher’ die het Nationaal Archief bewaart.*  
 
De bijgehouden administratie in de ‘Verkaufsbücher’ bevat de adressen en de namen van de 
oorspronkelijke eigenaren, de betrokken makelaars en de oorlogskopers. 

  
Uit onderzoek door het Tv-Programma Pointer** blijkt dat er verschillende gemeentes zijn die hier 
volgens de beschikbare data geen onderzoek naar hebben gedaan.*** 
  
Helaas staat de gemeente Buren ook in deze lijst. Als PCG Buren vinden we het belangrijk dat dit 
soort historische feiten van het onrecht dat de Joodse gemeenschap tijdens de 2e wereldoorlog ook in 
onze gemeente is aangedaan uitgezocht worden. Dit doet recht aan de waarheidsvinding en aan de 
verschrikkelijke gebeurtenissen tijdens deze periode. Juist in deze tijd mogen we dit niet vergeten. 
 
* https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FUe9oLWipSNEllAO4UHmZBCheIwLEx5QJ2SNrd-
BXfc/edit?pli=1#gid=1823412086 
** https://pointer.kro-ncrv.nl/staat-jouw-woning-of-familie-in-de-vastgoedboeken 
*** https://jonet.nl/in-55-gemeenten-geen-onderzoek-naar-roofhandel-joods-vastgoed/ 
 
 

 
Naam en ondertekening:  
Jan Keuken 
 
Fractievoorzitter 
PCG 
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De beantwoording van het college/de burgemeester:  
1. Is het college op de hoogte van deze lijst en is het feitelijk juist dat er geen onderzoek is gedaan in 

de gemeente Buren? 
 
Deze lijst is onlangs naar gemeenten in Nederland gestuurd met de vraag of zij nader onderzoek uit 
willen voeren. In deze lijst staan mogelijke transacties van joods vastgoed die zijn uitgevoerd tijdens 
en na de Tweede Wereldoorlog. Dit is het resultaat van een onderzoek uitgevoerd door Pointer. Bij 
Buren staan in totaal 3 transacties op de lijst. Het klopt dat er geen nader onderzoek is gedaan in de 
gemeente Buren. 
 
2.  Is het college benaderd voor onderzoek en zo ja, waarom is er geen onderzoeksopdracht 

gegeven? 
 
Een dergelijk onderzoek moet worden uitgevoerd door een extern bureau en dit brengt kosten met 
zich mee. Vanwege de kosten en gebrek aan capaciteit is de afweging gemaakt dat dit niet onze 
eerste prioriteit heeft. 
 
3. Is het college alsnog bereid om dit onderzoek te laten uitvoeren? 
 
We zullen een adviesvraag doen bij het Regionaal archief Rivierenland (RAR). Hierin vragen wij of zij 
de mogelijkheid hebben om een verkennend onderzoek voor ons uit te voeren. Mocht er aanvullend 
uitgebreid onderzoek nodig zijn dan komen wij hierover bij u terug. 
 

 

 
 


